

## «ИСТОРИЯ ДЕНЕГ» - час финансовой грамотности.

**19 сентября** в МБОУ СОШ №3 для обучающихся начальной школы прошел Час финансовой грамотности «История денег». На занятии ребята узнали, что деньги — важная вещь в жизни каждого человека. Без них невозможно сделать простые вещи: сходить в магазин, совершить поездку на общественном транспорте или оплатить мобильную связь.



Удивительно, но деньги сопровождают людей с древних времен. Появившись у кочевников в виде подручных предметов для закрепления вещевого обмена, затем трансформировались в золотые слитки, банкноты, монеты и цифры на электронном счете. История денег очень увлекательна.

Сложно проследить, кто первый в древности придумал деньги и установил первую финансовую систему. Полагают, что у кочевых народов, живших до нашей эры, были некие правила распределения благ — еды, одежды, оружия, предметов быта — между соплеменниками. Это объяснялось тем, что одни ходили на охоту и добывали еду, другие следили за сохранностью дома, третьи делали мебель, четвертые стояли на страже, защищая племя от набегов соседей. Постепенно повседневные обязанности людей переросли в ремесло. Поэтому той или иной услугой люди стали обмениваться между собой. Например, шкуру животного меняли на крепкий деревянный ларь для хранения пожитков. Что оставалось, например, человеку с сезонной работой? Брать необходимое в долг, а позже менять на то, что производишь. Система долга была повсеместной и не совсем честной и удобной, требовалось материальное подкрепление словам должников. Для этого в процессе обмена давались необычные камни (например, с дырой по центру), жемчужины, ракушки. Постепенно это и стало первыми деньгами. Ремесленники создавали товар, назначали за него цену в эквиваленте местной валюты, а затем обменивали валюту на нужный товар. Так стали формироваться примитивные товарно-денежные отношения. Древние люди в качестве денег использовали всевозможные предметы. Даже съедобные какао-

бобы или пряности подходили для первой валюты. Но постепенно народы пришли к выводу, что металл удобнее использовать для долговременного обмена на товары. Он прочный, износостойкий. Вначале стали обмениваться наконечниками копий или стрел, сделанных из металла. Позже руду плавил и превращали в тонкие металлические пластины — первые монеты. Это событие, ставшее началом экономической системы, произошло еще в VII веке до нашей эры. Благодаря легкости в изготовлении и использовании, такие деньги быстро распространились на все континенты и страны, занимающиеся торговлей. Но товары нельзя оценивать по одной цене. Например, 10 добротных шкур дороже деревянного топора. Назначая цену изделию, продавцы пришли к выводу, что возить с собой огромные мешки с монетами тяжело и неудобно. Поэтому решено было увеличить ценность самих монет, добавив в сплав металла золото или серебро. Постепенно появляются монетные дворы, а правители задумываются над тем, чтобы сделать государственные деньги узнаваемыми. Так, Александр Македонский одним из первых приказал чеканить на монетах свой портрет и ставить памятную надпись. Постепенно устанавливаются нормы того, что изображать на монете, и определены вес, форма и ценность. Древнее мировое сообщество — господствующая элита — определила правила, по которым создавались деньги. Они были едины для всех: особый состав монеты, соотношение золота, серебра и других металлов, возможность быстро проверить, настоящая она или фальшивая. Были созданы все условия для того, что деньги было удобно перевозить и использовать как универсальное платежное средство.

Появление первых денег на территории современной России датировано VIII веком нашей эры. До этого в обиходе использовали местные драгоценные металлы, мед, шкуры, соль — все это применялось в качестве обменной платы. Первая монета называлась древнерусская куна — серебряная копейка. Позже слово «куны» стало синонимично слову «деньги». Считается, что произошло от «куницы», зверька, дающего ценный мех, которым расплачивались на Руси. Первый российский рубль появился в середине XVII века и равнялся 64 копейкам из-за низкого содержания серебра в составе сплава.

Родиной бумажных денег считают Китай. В этой стране стали вести учет долга в бумажных записях, затем вместе с монетами использовали банкноты — пластины из шкур — для внутренней оплаты товаров. С появлением бумаги и печатных станков Китай занялся массовым производством купюр с нанесением особых знаков и предложил такой вариант миру. Первые китайские бумажные деньги появились в IX веке нашей эры.

Бумажную валюту использовали как своеобразный государственный сертификат безопасности, который выдавали официальные представители страны с нанесением необходимых знаков и печатей в обмен на металлические монеты. Такая система расчета сделала купцов мобильнее, отпала необходимость возить тяжелые мешки. Благодаря такой сертификации стало развиваться и банковское дело.

В Европу купюры пришли к середине XVI века. Все они были, так или иначе, связаны с долговыми обязательствами. Система была схожа с китайской, но, например, в Англии сертификаты выдавали не банки, а ювелиры.

Дать бумажной валюте общепринятый статус денег решились во Франции в начале XVIII века. Они были подкреплены золотым запасом страны, но несколько раз выводились из оборота, заняв главное место среди платежных средств только в XIX веке.

В России бумажная валюта появилась в качестве ассигнаций и подкреплялась монетным фондом в банках Москвы и Петербурга. Вид и номинал ассигнаций регулярно менялся, чтобы избежать незаконного обогащения фальшивомонетчиков.

К XIX веку и в России, и в большинстве других стран ассигнации перестали существовать, а на их смену пришли привычные банковские кредитные билеты — подтверждение того, что за купюрой стоит золотой запас страны.

Многие философы, ученые и мыслители древности и современности задаются вопросом, действительно ли необходимы человечеству деньги. На почве незаконного обогащения происходят преступления, о чем свидетельствуют и исторические факты, и реальность. Однако, проследив историю появления денег, становится понятно, что их появление было обусловлено рядом причин. Отказаться от купюр и монет невозможно и сегодня.

Благодаря деньгам в мировом сообществе установлен порядок. Существуют правила, определяющие стоимость услуги или товара. Возможна и международная торговля, что делает и

государства, и их население богаче и культурно, и духовно, и финансово. Деньги мотивируют человека трудиться на благо общества, реализовывать свой потенциал и приносить пользу миру. Появление и развитие денежной системы позволяет лучше понять исторические процессы и проследить за появлением, расцветом и упадком многих государств. Сейчас люди все реже пользуются монетами и купюрами, заменяя их электронными средствами на банковских картах. Это новый этап истории денег. Как будут выглядеть деньги через 100 лет, остается только догадываться.

